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ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ ДОБРОБУТУ ЯК ОРІЄНТИР ТРАНСФОРМАЦІЇ 

ПОЛІТИКИ ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Викорінення бідності в усіх її проявах та вимірах визначено пріоритетним завданням 

глобального розвитку відповідно до «Порядку денного у сфері сталого розвитку до 2030 

року» [1]. Визнання цієї проблематики на міжнародному рівні зумовило зростання наукового 

інтересу до пошуку ефективних підходів до подолання бідності. У 2019 році Премію пам’яті 

Альфреда Нобеля з економічних наук було присуджено трьом науковцям [2] (серед них 

Естер Дюфло з Франції, професорка з питань боротьби з бідністю та розвитку економік в 

МТІ, яка стала лише другою жінкою, відзначену цією нагородою з 1969 року, а також 

наймолодшою лауреаткою за історію премії) за новий підхід до вирішення проблеми 

глобальної бідності. 

В умовах масштабних соціально-економічних викликів, зумовлених 

повномасштабною військовою агресією російської федерації, проблема бідності в Україні 

суттєво загострилася. За оцінками міжнародних організацій, кількість осіб, що опинилися за 

межею бідності, зросла ще на 8 мільйонів. Це посилило потребу в трансформації соціально-

економічної політики держави, орієнтованої на забезпечення гідного рівня життя, підтримку 

вразливих верств населення та підвищення суспільного добробуту. 

У сучасних умовах, коли соціальна стабільність і добробут громадян дедалі більше 

розглядаються як основа стійкого розвитку, європейський підхід до формування політики 

добробуту набуває особливої актуальності для України. Трансформація національної 

політики подолання бідності має ґрунтуватися на адаптації європейських стандартів 

добробуту, що передбачає формування інклюзивного, відкритого і безбар’єрного 

суспільства. 

Подолання бідності є стратегічним пріоритетом глобального порядку денного, який 

знайшов відображення у ключових європейських документах, що формують сучасну 

соціально-економічну політику. Європейський Союз, адаптуючи цілі сталого розвитку до 

власного простору, послідовно інтегрує принципи соціальної справедливості, інклюзивності 

та добробуту в усі аспекти своєї внутрішньої і зовнішньої політики. 

Фундаментом сучасної європейської моделі соціального добробуту виступає 

Європейський стовп соціальних прав [3], який проголошує 20 основоположних прав, серед 

яких – право на соціальний захист, рівний доступ до ринку праці, якісну освіту, справедливі 

умови праці та належний рівень життя. Реалізація цих принципів деталізована у Плані дій з 

впровадження Європейського стовпа соціальних прав [4], який визначає три стратегічні цілі 
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до 2030 року: залучення принаймні 78% населення віком 20–64 роки до ринку праці; 

забезпечення участі щонайменше 60% дорослого населення у навчанні протягом життя; 

зменшення кількості осіб, які перебувають у бідності або під загрозою соціальної ізоляції, 

щонайменше на 15 мільйонів. Суттєве значення для трансформації підходів до подолання 

бідності має Європейська гарантія захисту дітей [5], яка передбачає, зокрема, 

безперешкодний доступ дітей до якісної освіти, охорони здоров’я, належного житла та 

харчування. Ця ініціатива є прикладом цільового підходу до запобігання передачі бідності 

між поколіннями. 

У контексті підвищення цифрової та фінансової обізнаності населення важливу роль 

відіграють Європейська програма розвитку навичок [6] та Цифровий компас 2030 [7], які 

передбачають формування у громадян ключових компетентностей для життя у цифровому 

суспільстві, а також цілеспрямовану політику щодо подолання цифрової нерівності. 

Особливої уваги заслуговує встановлена мета – до 2030 року забезпечити, щоб принаймні 

80% дорослого населення ЄС володіло базовими цифровими навичками. 

Важливою складовою європейської політики подолання бідності є Рамка фінансової 

компетентності для дорослих у ЄС [8], яка стала результатом співпраці Європейської комісії 

та Організації економічного співробітництва та розвитку. Рамка визначає перелік знань, 

навичок, установок і поведінкових моделей, що необхідні для прийняття обґрунтованих 

фінансових рішень, підвищення економічної спроможності населення та, як наслідок, — 

зменшення вразливості до бідності. 

Узагальнення положень Стратегії сталого розвитку ЄС до 2030 року та положень 

Зеленого курсу ЄС дозволяє стверджувати, що сучасна політика добробуту у Європейському 

Союзі виходить за межі суто соціальної підтримки та передбачає формування комплексної 

економічної моделі, що забезпечує сталий, інклюзивний і зелений розвиток. При цьому 

особлива увага приділяється питанням зайнятості, цифрової трансформації та формуванню 

економіки, що не залишає «осторонь» вразливі групи населення. Окремої уваги заслуговує 

Європейський план дій щодо соціальної економіки [9], який спрямований на підтримку 

підприємств соціального спрямування, розвиток економічної участі соціально вразливих 

верств населення та створення сприятливого середовища для їхньої активної інтеграції у 

суспільне життя. 

У звіті Європейської комісії за 2023 рік «Сталість і добробут у центрі відкритої 

стратегічної автономії Європи» [10] наголошено, що соціальна стійкість є фундаментальною 

передумовою стійкого економічного зростання. Європейський Союз визнає, що досягнення 

добробуту неможливе без зниження рівня бідності, забезпечення доступу до соціальних 

послуг, створення безбар’єрного середовища та розвитку компетентностей, необхідних у 

сучасній цифровій економіці. З урахуванням вищезазначеного, комплексна адаптація 

європейських підходів до забезпечення добробуту з метою трансформації політики 

подолання бідності в Україні має передбачати: 

 орієнтацію на інтегровані програми з подолання бідності, що охоплюють 

соціальний, освітній, економічний та цифровий компоненти; 

 пріоритетність розвитку цифрової та фінансової грамотності як базових елементів 
економічної самостійності громадян; 

 створення безбар’єрного та інклюзивного соціально-економічного середовища, 
відкритого для всіх верств населення; 

 запровадження системи безперервного навчання для підвищення адаптивності 
населення до сучасних викликів ринку праці. 

Застосування європейських стандартів добробуту в українських реаліях може стати 

дієвим інструментом формування соціально відповідального, фінансово обізнаного, з 

високим рівнем розвитку цифрових компетентностей суспільства, здатного не лише 

подолати проблему бідності, а й забезпечити сталий соціально-економічний розвиток 

України у післявоєнний період. 
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКОЛОГІЯ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ ТА ЗАГРОЗ 

 

Сьогодні головною передумовою дотримання національної безпеки держави наразі є 

забезпечення військової безпеки країни, зміцнення могутності Збройних Сил України. 

Сьогодні економіка України трансформується та адаптується до умов війни. В умовах війни, 

поглиблення глобальних сучасних викликів та загроз посилюється роль і значення 

подальшого розвитку безпекології [1]. 
Вкрай важливо розрізняти поняття «безпекознавство» та «безпекологія», які дуже часто 

ототожнюються. На нашу думку, безпекознавство - це система знань про захищеність 

об’єкта від внутрішніх та зовнішніх, реальних та потенційних загроз, а безпекологія – це 

міждисциплінарна наука, яка вивчає сутність, зміст, форми і методи організації та 

функціонування системного захисту об’єкта безпеки від внутрішніх та зовнішніх загроз. 
Як справедливо зазначають Г. В. Козаченко та Кузьменко О. М., що сучасне 

безпекознавство є багатовекторним науковим напрямом, у якому останнім часом у науці 

України з’явився та зміцнився вектор економічної безпеки (знову-таки будь-якого суб’єкта – 

держави, регіону, підприємства, людини), що пов’язано зі значним ускладненням їхньої 

діяльності. З накопиченням знань безпекознавство, як й кожний науковий напрям (але 

істинний), перетворюється на науку – безпекологію [3]. 


